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 URBANI IZZIV CČTlPn

 Recenzije št. 23, 24, 25/1993

 merilih - utemeljena z Ogrinovim de-
 lom, je - tako kot při vseh lepih
 umetnostiřť - zasnovana na subjek-
 tivní opredelitvi lepóte, ki dokončno
 pripiše posamezniku formiranje ide-
 alov, oku sa in sloga v obdelavi kra-
 jinskih gradiv. Je tudi osnova, ki
 lepoto kulturně krajině in velikega
 vrta v njej, přiznává kot skupni izraz
 osebnih stremljenj v danih razmerah
 okolja in kultuře, prostora in časa.
 Pregled historičnih slogov, stkanih v
 zakladnico občečloveške kultuře,

 kaže v tej knjigi nizanje človekovih
 posegov v krajino, večina med njimi
 pa ima skupno kakovost v človeko-
 vem obvladovanju narave. Ta kot
 gledanja nas opomni na moč in ne-
 moc sodobne paradigme varstva in
 preobrazbe okolja, varovanja in raz-
 voja, ene od tistih dvojnosti, s ka-
 terimi nam je živeti. Razpon med
 humaniziranim ali umetnim in na-

 turalističnim ali organskim je Ogrin
 mojstrsko odkrival v delih velikih pa
 tudi naključnih umetnikov krajinar-
 stva, ki so poskušali ustvariti pre-
 pričljiv účinek ali sekvenco učinko-
 vanj, pa naj gre za radost ali poči tek,
 misterioznost ali veličino. Ali pa za
 umiijenost in něžnost 'lepega' ozi-
 roma udarnost in ostrino 'slikovi-

 tega'

 S tem svojevrstnim "Gesamtkunst-
 werkom" knjižnega tipa je širši svet
 dobil pomemben vpogled v potencial
 slovenske kultuře, slovenska kul-
 tūra pa obogatitev z vodičem v skriv-
 nostni svet oblikovane krajině, te
 posebne dediščine človeštva.

 Naj ob konců zapišemo, da bo Ogri-
 nova knjiga že po sedanjih ocenah
 našla pot v številne državě. Angliji in
 Ameriki, kjer seje distribucija izdaje
 v angleščini že začela, bodo sledile
 založniške hiše še drugih držav, ki so
 se seznanile s knjigo na frankfurt-
 ském sejmu ali drugače. Za nas pa
 je pomembno, da nas ta knjiga spod-
 budi k pravilnejšem vrednotenju
 krajinské arhitekture pri novih grad-
 njah in pri kultiviranju našega pro-
 stora, še bolj pa k skrbi za tisto
 skromno, a vendar dragoceno de-
 diščino preteklih dob, ki se nam je
 ohranila.

 Prof. mag. Vladimir Music, dipl. inž. arh.

 Branka BERCE-BRATKO

 Trije
 prispevki k
 slovenski
 prostorski
 znanosti

 Anton Prosen:
 Urejanje podeželskega
 prostora s poudarkom na
 ekološkem vrednotenju
 (doktorska disertācijā)

 FAGG, Katedra za prost orsko pla-
 ñir anj e
 Mentor:

 prof. dr. Milan Naprudnik, zagovor
 21. 1. 1993

 V uvodu avtor opredeli varovalno
 planiranje v razmeiju do splošnega
 planiranja prostora, v nadaljevanju
 pa pomen planiranja za urejanje po-
 deželskega prostora in metode rural-
 nega planiranje, kjer poudaija, da
 sta se vloga in pomen kmetijstva
 bistveno spremenila, vendar pa os-
 taja njegovo bistvo nespremenjeno.
 Poleg zagotavljanja primernih koli-
 čin zdravé hrané so oblikovanje in
 vzdrževanje kulturně krajině ter oh-
 ranjanje prvin narave bolj izpostav-
 ljena kot nekoč, to pa zato, ker je
 funkcija podeželskega prostora ob
 uporabi krajinsko-ekološkega plani-
 ranja bolj izpostavljena tudi v funk-
 ciji urejanja in negovanja krajině.
 Podeželski prostor se mora prilaga-
 jati tehničnemu napredku.

 Prav iz teze o tehničnem napredku
 in celovitem razvoju razvija tezo o
 tem, da so agrarne operacije tisti
 strokovno-tehnični postopki, s kate-
 rimi tehnično, ekološko in pravno
 preurejamo podeželski prostor ter
 ustvarjamo možnosti za dobro gos-
 podaijenje. To tezo izvaja na osnovi
 nemških izkušenj, saj je avtor del
 disertacije celo izdelal na Katedri za
 urejanje tal in razvoj podeželja Teh-
 nične univerze v Munchnu. S proiz-
 vodno- tehničnega vidika gospodar-

 jenja, torej urejanja in proizvajanja v
 tem prostoru, je potrebno preiti na
 ekološko osveščeno gospodaijenje s
 podeželskim pros torom, ki v kraj ini
 ustvaija ekološko ravnovesje.

 Cilj disertacije je bil, da na osnovi
 tujih izkušenj, predvsem nemških,
 izdela nov planersko-metodološki
 postopek pri urejanju kmetijskega
 prostora z agrarnimi operacijami. V
 tem poglavju podrobno obdela
 agrarne operacije, posebej še z zgledi
 iz Zvezne republike Nemčije, z agrar-
 nostrukturnim planiranjem in po-
 glavje zaključi z načrtom komasa-
 cije.

 Kot naslednje poglayje uvaja temelje
 sonaravnega urejanja kmetijskega
 prostora, kjer definira ekosistem kot
 nosilec zmogljivosti za ohranjanje bi-
 ološkega ravnotežja. V zakjučku tega
 poglayja predstavi ta vpüv tudi na
 primeru komasacije. Kot dopolnilo
 uvaja pojem nege krajině in jo de-
 finira v okvirih načrtovalskih pro-
 cesov v ZRN. Naslednje podpoglavje
 paje pregled ukrepovza nego krajině
 in uvajanje le-te ter ohranjanje in
 ustvaijanje njene raznovrstne podo-
 bě.

 Tehnična podpora navedenim po-
 glavjem pa je poglayje o inventa-
 rizaciji in analizi kmetijskega pro-
 stora vključujoč presojo vplivov na
 okolje kot sistem preveijanja pose-
 gov v kmetijski prostor. Kot primer
 uporabe navedenih metodoloških
 prijemov pa je izdelan metodološki
 primer prenove vasi, ki temelji na
 komasaciji kot na inštrumentu za
 izvedbo prenove in razvoja naselja.
 Kot poseben element je izpostavljena
 tudi ekoloģija vasi v biološkem in
 sociálno- ter sanacijsko-ekološkem
 pomenu.

 Kot rezultat naloge so predlagane
 metodološke usmeritve za celostno

 urejanje kmetijskega prostora v Slo-
 veniji s poudarki na pravno-zakon-
 skih osnovah, z umeščanjem ure-
 janja kmetijskega prostora v celo-
 sten sistem načrtovanja in urejanja
 prostora. Metodo paje metodološko
 prikazal na primeru planiranja av-
 toceste skozi ruralni prostor na delu
 avtoceste Lj ubljana-Bregana. Na
 primeru Dravinjske doline paje pre-
 iskusil metodo na ravni izdelave pla-
 na, izhajajoč iz regionalne ravni s
 predlogom izdelave razvojnih na-
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 črtov in načrtov rabe prostora ter z
 izdelavo ureditvenih načrtov naselij
 s pripadajočim funkcionálním zem-
 ljiščem, ki hkrati predstavlja tudi
 komasacijsko območje.

 Naloga podrobno obdela defínicije in
 metode in je prav zato pravi učbenik
 planiranja podeželja. Predstavlja za-
 četke planiranja podeželja in jih pod-
 pira s tedanjimi strokovnimi para-
 digmami. Podaja usmeritve in cilje
 ter konkretne postopke, ki jih avtor
 izvaja na osnovi nemških, predvsem
 bavarskih izkušenj in seveda na os-
 novi naših lastnih izkušenj. Stalno
 poudaija, da izkušenj ne moremo
 prenašati, da pa se iz njih lahko
 veliko naučimo, še posebej če jih
 známo prilagoditi našim lastnim raz-
 meram.

 Posebno vrednost naloge pa pred-
 stavlja slovarček pojmov.

 Neobičajno je, da doktorat, ki mora
 biti vrh piramide, izide kot učbenik,
 kar pa v našem okolju, ki ima tako
 veliko pomanjkanje osnovne litera-
 ture, ni tako nenavadno. Prav zar ad i

 uporabnosti in konkrétnosti dela je
 pretežni del disertacije izšel v knjigi
 z naslovom SONARAVNO UREJA-

 NJE PODEŽELSKEGA PROSTORA,
 ki jo je izdala Katedra za prostorsko
 planiranje. Slovesná promocija knji-
 ge je bila 11. 10. -1993 v prostorih
 Zemljepisnega muzeja. Same pred-
 stavitve seje udeležil celo minister za
 kmetijstvo, ki je poudaril ■ pomen
 knjige, vendar paje tudi nakazał, da
 so potrebni tudi socialno-psihološki
 pogledi in upoštevanje identitete oz.
 slovenske pestrosti podeželja, ne le
 pravno- geodetske in tehnično pla-
 nerske piati. Avtor sicer stalno pou-
 daija multidisciplinarnost planer-
 skega procesa na osnovi dobro iz-
 delanih sektorskih analiz in planov.
 Žal pa nimamo še praktičnih pri-
 merov, ki bi nam vse to tudi po-
 tijevali v praksi, vendar pa upamo,
 da jih bomo kmalu dobili. Avtor je
 prav iz navedenih razlogov sodeloval
 pri izdelavi Nacionalne strategije raz-
 voja podeželja in s podporo resor-
 nega ministrs tva bo skušal metodo
 uveljaviti tudi v praksi.

 Disertācijā obsega 254 strani, ima
 19 preglednic, 27 shem, 15 slik in
 194 bibliografskih enot in 92 enot v
 pojmovnem slovarčku.

 Majda Čuček-Kumelj:
 Naselja v sistēmu agrarnih
 struktur - Stanje in razvojne
 možnosti

 (magistrska naloga)

 FAGG, Katedra za prostorsko
 planiranje
 Mentor:

 prof. dr. Milan Naprudnik, zagovor
 13. 5. 1993

 Naloga temelji na osnovi defínicije in
 funkcij podeželja, na razmerju med
 podeželjem in kmetijsko rabo pro-
 stora, na osnovi kmetijstva kot go-
 spodarske panoge, na razme ij u med
 podeželjem in varstvom okolja, na
 razmerju med podeželjem in iden-
 ti teto prostora ter na podeželju kot
 poseli tvenem prostoru v navezavi na
 delovna mesta na podeželju. Oprla
 se je na Jeršičevo razvrstitev pode-
 želja na tipe po kritēriju intenzivnosti
 kmetijske rabe.

 Posebno poglavje, ki je izhodišče za
 jedro naloge, predtavlja naselja kot
 sestavni del podeželja, kjer avtorica
 ugotavlja, da imamo v Sloveniji kar
 5987 naselij, ki imajo manj kot 2000
 prebivalcev, kjer se opre na število
 funkcij naselja kot kriterij za raz-
 vrščanje v tipe in nato še na "plansko
 tipologijo naselij" (P. Mihevc, 1985).
 Primeija razvrstitve v Nemčiji - kot
 primer šije vzela Bavarsko. Izhajajoč
 iz omenjenih predlogov je opredelila
 problematiko ruralnih naselij, prev-
 ladujoče ruralnih in ruralno-urba-
 nih ter urbano-ruralnih naselij.

 Preide na osrednje poglavje o pla-
 niranju in urejanju podeželskega
 prostora, kjer kritično přikáže uvel-
 javljene pristope: 1. ruralno plani-
 ranje kot planiranje rabe prostora,
 2. ruralno planiranje kot planiranje
 vasi in njene okolice in 3. ruralno
 planiranje kot celostno ali integralno
 planiranje družbě ni h in ekonomśkih
 dejavnosti v prostoru. Ugotavlja, da
 pri planiranju tega prostora še vedno
 prevladujejo sektorski plani vključ-
 no s prostorskimi, ki so bili le zlo-
 ženka sektorskih prijemov brez eko-
 loških in krajinskih presoj.

 Na izvedbeni ravni se večiņa območij
 ureja s prostorsko ureditvenimi po-

 goji (PUP). Sam PUP navadno ne
 določa kakovosti prostora, saj je po-
 nazoijen samo tekstualno, grafično
 pa so opredeljene samo meje teh
 območij. Ugotavlja , da samo sek-
 torsko planiranje v zaostrenih eko-
 loških, prostorskih in s tem tudi go-
 spodarskih razme rah ne bo več mo-
 goče, kaj ti prostor je potrebno obrav-
 navati kot sklenjen sistem, ki se te-
 mu primerno tudi odziva na spre-
 membe.

 Prenovo vasi razume kot osrednji
 sestavni del kmetijske in s tem tudi
 nacionalne politiķe, katerih cilj je
 izboljšati življenjske, stanovanjske
 in delovne razmere v podeželskem
 prostoru. S prenovo vasi je mogoče
 resiti nasprotja med kmetijstvom in
 drugimi dejavnostmi, rešiti vpra-
 šanje zasebnih in javnih interesov
 ter relativno izenačiti razmere bivan-

 ja in dela v celotnem prostoru in
 zmanjšati migracije. Pod naslovom
 Urejanje kmetijskega prostora do
 prenove vasi opiše primer Bavarske.

 V nałogi je predlagan podroben po-
 stopek načrta prenòve vasi, kije in-
 tegralen, saj enakovredno upošteva
 kmetijskoproizvodni, ekološki, kra-
 jinski, oblikovalski in socialno-eko-
 nomski vidik, vključujoč participa-
 cijo prebivalcev, kjer so na enakov-
 reden náčin vkljúčeni tudi nekmečki
 prebivalci.

 Poleg tega osrednjega prispevka je
 oprla nalogo tudi na geografske in-
 formacijske sisteme (GIS) kot pod-
 pore pri prenovi vasi. Na konců před-
 staví primer prenove vasi kot na-
 črtovalskega - planerskega pristopa
 za načrtovanje in izvajanje prenove
 na primeru Rakitne.

 Bistven prispevek naloge je v tem, da
 so dobro defìnirane možnosti upo-
 rabe tehnologije GIS kot podpore
 planiranju in načrtovanju podežel-
 skih območij. Pomemben je tudi
 predlog vsebine integralnega načrto-
 valskega pristopa s posameznimi
 aplikacijami. Poseben pomen naloge
 je, da je nadsektorska in pledira in
 konkretno predlaga integralni náčrt
 prenove vasi.

 Magistrsko delo obsega 183 strani,
 40 slik, 37 prilog, 70 bibliografskih
 enot virov in literature.
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 Vesna Kolar-Planinšič:
 Vrednotenje krajině kot
 osnova za planiranje
 varstvenih območij - Příkaz
 metode na primeru
 Triglavskega narodnega
 parka (magistrska naloga)

 FAGG, Katedra za prostorsko
 planiranje
 Mentor:

 prof. dr. Milan Naprudnik, zagovor
 20. 5. 1993

 Naloga temelji na osnovi primerjalne
 analizē načinov krajinskega vredno-
 tenja s primeijavo kriterijev, meto-
 dologie, tehnik in vključenosti v pla-
 nerski proces s prerezom nacional-
 ne, regionalne in lokalne ravni za
 potrebe varstva na osnovi izkušenj
 na Dánskem, v Veliki Britaniji in v
 ZDA. Ocenjena je uporabnost na-
 štetih načinov krajinskega vredno-
 tenja za Slovenijo.

 Iz primeijalne študije je razvidno, da
 prav krajinsko vrednotenje, če je
 vklj učeno v sistem planiranja, odlo-
 čilno prispeva k najprimernejši raz-
 poreditvi dejavnosti. Naloga tudi
 dokazuje, da predstavlja krajinsko

 vrednotenje na nacionalni ravni os-
 novo za odkrivanje in odpravljanje
 prostorskih koníliktov in hkrati služi
 kot osnova za opredeljevanje varo-
 vanih območij tako na republiški kot
 na regionalni ravni.

 Metoda opredeljevanja krajinskih
 območij podobnih značilnosti pred-
 stavlja del postopka krajinskega
 vrednotenja in se pojavlja v dveh
 vlogah: 1. kot pomožna metoda za
 lažje krajinsko vrednotenje in temelji
 na opredeljevanju homogenih kra-
 jinskih enot-con, 2. kot del vred-
 nostnega opredeljevanja krajinskih
 območij.

 Jedro naloge predstavlja krajinsko
 ekološko vrednotenje odprte krajině
 na primeru Triglavskega narodnega
 parka. Na osnovi lege, rabe prostora
 in demografskih podatkov je bila na-
 rejena analiza stanja oz. definirana
 problematika območja. Inventarizā-
 cijā je zaj emala naslednje analizē:
 relief, pedologijo, geološko karto,
 vegetacijski pokrov in živalstvo. Re-
 zultat naloge je bila opredelitev ho-
 mogenih krajinskih enot s tabelo teh
 enot-con.

 Na osnovi predlog in tujih izkušenj
 so bili izdelani kritēriji za vredno-
 tenje krajině: naravovarstveni, eko-

 ♦♦♦ ♦♦♦ ♦♦♦ v v ♦

 loški, kulturno- zgodovinski, estet-
 ski, asociativní, kritēriji reprezenta-
 tivnosti, znanstveni in rekreacijski
 potenciāli krajině.

 Na primeru TNP je bila tudi pred-
 lagana izdelava varían tnih koncep-
 tov in scenarijev razvoja, predlagan
 je bil pian varovanega območja in
 študija enotnega upravljanja ob-
 močja. Prikaz metode na primeru
 TNP dokazuje, da je vrednotenje
 krajině osnova za strategijo, plánské
 modele in vrednotenje možnih po-
 segov v prostor.

 Iz naloge izhaja, da je metoda kra-
 jinskega vrednotenja z namenom va-
 rovanja primerna tudi v slovenskem
 prostoru.

 Naloga nedvomno pomeni prispevek
 k metodologiji opredeljevanja nara-
 vovarstvenih območij, posebej še,
 ker je bila izdelana na primeru Tri-
 glavskega narodnega parka. Žal pa v
 pričujoči nałogi pogrešamo izkušnje
 iz drugih držav alpskega světa.

 Magistrska naloga obsega 235 stra-
 ni, 26 grafičnih prilog, 25 tabel in
 shem, 74 slik in 1 19 virov oz. bibli-
 ografskih referenc.

 Dr. Branka Berce Bratko, dipi, etnolog

 Novosti iz knjižnice
 UI

 The ASSESSMENT of land value / edited by Daniel M.
 Holland ; contributors Kenneth Back, Donald R Beach,
 David Black, John M. Copes, Paul B. Downing, Mason
 Gaflney, Ted Gwartney, C. Lowell Harri ss, Ursula K.
 Hicks, Arthur D. Lynn, William S. Vickrey. - Madison ;
 Milwaukee : The University of Wisconsin Press, 1970. -
 XIII, 292 str. : ilustr. ; 25 cm. - (TRED Publications /
 Committee on Taxation, Resources and Economic De-
 velopment ; 5)
 ISBN 299-05620-1

 BIBLIOGRĀFIJĀ Urbanističnega institūta Republike
 Slovenije : 1992 / glavna urednica Ksenija Kovačec
 Naglič ; strokovna sodelavka Nevenka Ledinek ; tehnični
 urednik in oblikovalec Ivan Stanic. - Ljubljana : Urbanis-
 tični institut Republike Slovenije, 1993. - 60 str. ; 30 cm.
 - (Bibliogrāfijā Urbanističnega inštituta Republike Slo-
 venije, ISSN 1318-1734 ; 1992)
 <Sign. BI/61>

 BISHOP, Kevin
 Planning for social housing : a report for the National
 Housing Forum / Kevin Bishop, Alan Hooper. - London
 : Association of District Councils, 1991.-44 str. : ilustr.
 ; 30 cm
 ISBN 1-873822-00-6

 BOELHOUWER, Peter

 Housing systems in Europe: part I : a comparative study
 of housing policy / Peter Boelhouwer, Hany van der
 Heijden. - Delft : Delft University Press, 1992. - 314 str.
 : ilustr. ; 24 cm. - (Housing and urban policy studies ; 1)
 ISBN 90-6275-769-3

 BOUDON, Raymond
 Theories of social change : a critical appraisal / Raymond
 Boudon ; translated by J. C. Whitehouse. - Cambridge :
 Polity Press, 1991. - VI, 253 str. ; 23 cm
 ISBN 0-7456-0950-3

 CLAPHAM, David
 Housing and social policy / David Clapham, Peter Kemp,
 Susan J. Smith. - Houndmills <etc.> : Macmillan, 1990.
 - XVIII, 274 str. : ilustr. ; 23 cm. - (Studies in Social Policy)
 ISBN 0-333-43551-6
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